

国务院:两年内实行注册制 业界称明年下半年望落地

■ 李维 报道

关于 A 股发行注册制加速的传闻终于得到了印证。

12月9日,国务院总理李克强主持召开国务院常务会议,通过提请全国人大常委会授权国务院在实施股票发行注册制改革中调整适用《证券法》有关规定的决定草案(下称草案)。

该草案明确,在决定施行之日起两年内,授权对拟在上交所、深交所上市交易的股票公开发行实行注册制制度。这意味着,推进注册制改革的决定将通过特别法规调整的方式来实现。

提请决议宣布当晚,证监会也同时公告称,将积极稳妥推进股票发行注册制改革,并表示现行的新股发行工作并不会就此停止或受到影响。

在业内人士看来,经过“特别修法”后的注册制改革进程,将较此前大幅提升。

不过在完成特别修法后,还涉及证监会、交易所等多个层面的意见征求、新股发行管理规定等文件等公开征求意见与重修,按此估算,其真正的落地时间,或到明年下半年才会有结果。

改革紧迫性促特别修法

提请特别修法后,注册制改革在法律环节的障碍正在被加速突破。

12月9日,国务院常务会议正式决议向全国人大就注册制改革等提请调整适用《证券法》等有关规定。值得注意的是,这也是国内在资本市场制度改革领域,通过提请特别修法来加速推动的首例事件。

而之所以提请特别修法,或在于当下 A 股注册制推行具有紧迫性、必要性的背景下,等待《证券法》修法仍需要较为漫长而繁复的流程。

“本来证券法二读是 8 月份,后面还有三读,但股市巨震之后打乱了之前的部署,也就是整个节奏要往后拖半年,这个时间和现实改革需求相比,是比较久的。”一位接近交易所人士评论称,“目前通过这种方法进行注册制改革提速,是一种比较有效的途径。”

而在部分学者看来,证券法的修订工程量较为庞大,而国务院此次提请特别修法,将成为注册制推出和证券法修订间的一个好的过渡。

“《证券法》是一个系统工程,相对于注册制它的工程量要大得多,所以证券法的修订需要足够的时间,但注册制推行又很紧迫,不能够一直被等待”,武汉科技大学金融证券研究所所长董登新进一步表示,“所以目前推行注册制与旧的证券法相悖的地方,完全可以通过国务院的行政授权或人大常委会的法律授权,将注册制推出与证券法的修订分开处理,这也是最好的过渡方式。”

国务院宣布修法提请的同时,负责制定和完善有关注册制配套内容的证监会的有关任



务似乎更加紧迫。当晚,证监会官网发布公告称,将积极稳妥推进股票发行注册制改革。

“证监会将根据国务院确定的制度安排,制定《股票公开发行注册管理办法》等相关部门规章和规范性文件”,证监会宣布,“对注册条件、注册机关、注册程序、审核要求、信息披露、中介机构职责以及相应的事中事后监督管理等作出全面具体的规定,向社会公开征求意见后公布实施。”

而证监会也同时强调,在新的变化尚未落地前,现行的新股发行机制及活动并不会因此受到影响。

“当前,证监会除了做好注册制的各项准备工作外,将继续按照现行规定,做好新股发行审核工作,新股发行受理工作不会停止。”证监会表示,“注册制实施后,现有在审企业排队顺序不作改变,确保审核工作平稳有序过渡。”

不过有业内人士指出,注册制改革提速后,由于沪深两交易所配套推出的新兴战略等新一轮市场也有可能为排队中的拟上市企业提供转道排队的空间,因此不排除部分排队企业对未来新的新股发行制度口径产生兴趣的可能性。

“虽然新股发行仍将继续,但可能很多拟上市公司会关注新制度。”西南地区一家中型券商投行人士认为,“现在 A 股的排队现象还是很严重,而实体经济压力也比较大,企业融资难,所以还是有企业希望尽快上市,如果注册制配合转道排队也是有可能的,具体还要看存量的排队企业如何消化。”

注册制“五目标”明晰

值得一提的是,在宣布积极推进注册制改革同时,证监会也在前述公告中对注册制改革所坚持的理念与目标进行了明确。在其看来,注册制改革总体目标包括“市场主导、责任到位、披露为本、预期明确、监管有力”。

“注册制实施后,要坚决落实以信息披露为中心的监管理念,将注册审核重点转移到督促企业向投资者披露充分且必要的投资决策信息上来,不再对企业业绩与投资价值、未来发展前景等做实质判断和‘背书’。”证监会表示,“实行注册制改革,必须突出强调事中事后监管。证监会将切实维护公开、公平、公正的市

场秩序,严厉打击和惩处违法违规行为,提高违法违规成本,保护投资者的合法权益。”

证监会同时强调,要全面加强了对欺诈发行、虚假记载等违法违规现象的打击力度,同时进一步完善投资者补偿机制,并对保荐、会计师事务所等执业机构进行更加有效的监管与规范;同时其表示将严格实施上市公司退市制度,对欺诈发行和重大违法的上市公司“实

相关链接

注册制改革:开启 A 股真牛市的金钥匙

■ 潘凌飞

9日晚,国务院召开常务会议通过文件,明确提出在决定施行之日起两年内,授权对拟在上海证券交易所、深圳证券交易所上市交易的股票公开发行实行注册制。

这意味着,在《证券法》修订完成前,股票发行注册制将先行推出,进程的提速凸显决策层加快证券市场改革的决心。

中泰证券罗文波团队评论称,本次注册制改革时间表第一次在政府层面落地。此前市场预期是在 11 月 20 日证监会主席提出的全力以赴明年三月注册制要有结果。但该来的总会来,时间早晚而已。

记者综合多家券商报告,简要梳理了即将到来的注册制可能对中国经济和市场带来的影响:

1、注册制是开启 A 股真牛市的金钥匙

光大证券分析师赵杨指出,A 股长期以来的高估值、高波动、高换手等特征,均表明深度明显不足。如果说我们需要一个具有中长期配置价值的牛市,那么新股供应不足和退市机制不完善是需要解决的两个重要问题。毫无疑问,注册制是非常值得期待的。“在我们看来,注册制是开启 A 股真正牛市的钥匙。”

国泰君安黄燕铭和任泽平也认为,长期来看,注册制是资本市场长期健康发展的制度基石。注册制有利于通过降低企业上市门槛,上市成本并提高市场效率,取消股票发行的持续盈利条件,为那些现阶段无法盈利

施强制退市”。

而在注册制改革等过程中,证监会明确了“五个坚持”:一是坚持市场导向、放管结合的原则,建立以市场机制为主导的新股发行制度,强化事中事后监管;二是坚持法治导向,依法治市的原则,逐步形成市场参与各方依法履职尽责和维护自身合法权益的市场环境;三是坚持披露为本,归位尽责的原则,促进发行人、中介机构、投资者等各市场主体归位尽责;四是坚持循序渐进,稳步实施的原则,处理好改革的节奏、力度与市场可承受度的关系;五是坚持统筹协调,守住底线的原则,及时防范和化解市场风险。

而对市场关心的新股发行机制变化是否会影响新股发行节奏等疑问,证监会也表示不会造成新股大规模扩容。“注册制改革是一个循序渐进的过程,不会一步到位,对新股发行节奏和价格不会一下子放开,不会造成新股大规模扩容。”证监会强调。

特别修法后,除新股供给是否会加大外,注册制真正落地的时间表也被市场所关心。在业内人士看来,考虑到配套制度修订和改革流程等因素,即便绕过常规修法,注册制真正的落

地,最早也要在 2016 年下半年才会“有结果”。

“即便是绕过了证券法常规修法,明年上半年就落地的可能性也不是很大,因为这个草案之后还有许多手续需要相关部门配合,走流程。”上海一家大型券商准保代表表示,“按照这一节奏推算,注册制真正落地最早也要明年下半年才会‘有结果’,明年四季度能够实施就已经很快了。”

而在接近监管层人士看来,除新股发行制度的门槛、流程、信息披露等各类要求可能出现变化外,所对应的监管规则和模式也将在一定程度上得到完善。

“伴随注册制的特别修法,相关过程中的监管事项也会被进一步重新定义。”一位接近证监稽查系统人士称,“因为 A 股发行机制变革背后,也是监管模式的升级,比如去发审化之后,很可能弱化事前审核,而强调过程监管,同时强调对信息披露等。”

事实上,国务院常务会议也提到,注册制的改革完成仍需多道流程。“待全国人大常委会授权后,有关部门将制定相关规则,在公开征求意见后实施,并加强事中事后监管,切实保护投资者合法权益。”

但却拥有较高成长性的企业创造公平的融资环境。注册制实施将改变上市公司结构,提高代表经济转型创新方向的上市公司比重,奠定股市长期繁荣之基。

中宏宏源金倩倩、王胜、钱康宁、龚芳等人也指出,注册制后,海外优质个股与互联网为代表的新兴产业有望登陆 A 股,为市场长期走牛打下基础。

2、过渡期可能会很久

民生证券管清友指出,注册制是一项复杂的系统工程,必须在信息披露、监管体系、退市制度等方面做好配套改革,推出后如果出现超预期波动,政策可能出现反复(类似之前 IPO 政策的反复),打击市场对改革的信心。以台湾为例,台湾在完全注册制之前实行了 23 年的核准制与注册制并行制度,2006 年才过渡到完全的注册制,当年台湾股指呈现出大起大落的 W 型走势。

3、短期影响负面,中长期正面

中宏宏源称,注册制对市场趋势影响短期负面,长期中性偏正面。短期内供给压力增加是必然;而中长期来看市场化国家密集发行期往往对应股市上涨期,随着未来更多优质企业获得融资,市场有望与 IPO 形成良性互动。

齐鲁证券预计,短期内股票市场短期会出现小幅度的调整,尤其是创业板指数调整幅度相对主板较大。

4、优化社会融资结构

国泰君安称,注册制有利于提高企业直接融资规模,优化社会融资结构。直接融资

比率的提高,将畅通 VC、PE 的退出通道,提高资源配置效率。

5、壳价值将会降低

国泰君安称,注册制有利于发挥市场自身调节供求的作用,避免暴涨暴跌,为市场提供优质标的可避免对垃圾公司的过度炒作。未来随着注册制提速、供给增加、退市趋严、监管加强,壳价值降低,减少寻租和投机行为。

川财证券也认为,理论上讲,注册制难免会导致 A 股壳价值的降低,预计小盘壳资源 2016 年上半年将上演最后的疯狂。

6、专业投资者将跑赢大妈

国泰君安称,注册制有利于发挥机构投资者专业能力,改变当前以散户为主的投资者结构,减少追涨杀跌的羊群效应,推动价值投资理念传播。注册制的推行,意味着专业投资者跑赢大妈的时代终于来临。

7、打新神话将会终结

中宏宏源称,注册制改革中市场定价机制更趋“市场化”,新股行情将分化。市场化定价有助于降低一二级市场之间的溢价水平,打新、次新股行情将分化,更有利于优质上市企业与优质券商体现价值。

8、深刻影响产业资本行为

中宏宏源称,注册制改革企业融资发行的主动权增加,市场过热时可能出现“闪电配售”等增大供给行为;壳资源价值下降;加强事后监管倒逼公司治理改善;同时也促进了产业资本投资一级市场的积极性。

深度剖析我国债券市场现状

■ 格上理财研究中心 刘书峻

截止 2015 年 9 月,中国债券市场的债券托管余额达 45.30 万亿元,仅次于美国、日本,位列世界第三。其中场外市场交易量占到交易总额的 80%以上,是投资者交易的最主要场所。主要的交易参与者是各类金融机构,集中度较高,投资者结构不够多元化。当前,我国债券市场券种创新不断,国际化程度进一步加深,发展态势良好,但信用违约问题不容小觑。

我国债券的交易市场及主要参与者

我国债券的交易市场分为场外市场和场内市场。场外市场包括银行间市场和银行柜台市场,场内市场包括上海证券交易所和深圳证券交易所。银行间债券市场的主要参与者是我国的各类机构投资者,属于大宗交易市场(批发市场)。银行柜台交易市场(俗称 OTC 市场)的主要参与者是个人和部分机构投资者,一般由交易双方协商交易价格。交易所市场则为投资者提供线上交易在深交所和上交所上市的主要债券品种。其中,上交所交易的债券总额占到了场内交易市场总量的 90%以上,是国内最为主要的场内交易市场。

我国债券市场的登记、托管、结算制度介绍

为明晰债权债务关系、保障投资人的权益,我国先后成立了中央国债登记结算有限责任公司、中国证券登记结算有限责任公司、上海清算所,对不同的债券市场分别实施集中统一的证券登记、托管、结算制度。

中债登与上清所共同负责银行间债券市场债券品种的发行、托管与结算业务。此外,中债登也是商业银行柜台市场的债券业务的一级托管人和交易所托管的国债的总托管人。中证登则承接了原来隶属于上海和深圳证券交

易所的全部登记结算业务,施行“中央登记、二级托管”的制度。

我国债券市场的主要发行券种

据格上理财统计,截止 2015 年 9 月,债券市场共发行各类债券累计达 15.24 万亿元,已超过 2014 年全年发行量(12.09 万亿元)的 26.05%。其中,上清所发债量最大,达 7.55 万亿,中债登次之,为 6.89 万亿元。而由中证登负责的交易所发债量仅为 7919 亿,占总规模的 5.20%。从以上数据可以看出,目前我国的个人投资者可独立参与的债券交易范围狭小,未来可发展空间巨大。

此外,截止 2015 年 9 月,债券市场共发行债券只数为 9766 只,已远超 2014 年的全年发行只数(7356 只),其中,上清所发行只数最多为 7230 只。可见,与中债登相比,上清所发行的债券品种具有单只债券规模较小的特点。

截止 2015 年 9 月末,全国债券市场总托管量达到 45.30 万亿元,与 2014 年末环比增长 22.76%。全市场的托管余额规模自 2012-2015 年 9 月分别年度环比增长 14.49%、20.66%、22.77%,增长态势良好。

我国目前债券市场发行结构分析(按债券种类)

综合中债登、上清所、中证登登记新发债券的券种结构来看,截止 2015 年 9 月,债券发行量占据前三的债券种类为政府债券(25.45%)、同业存单(21.45%)、政策性银行债(13.51%),相较于 2014 年末占比最大的前三甲政策性银行债(19.78%)、政府债券(17.43%)、超短期融资券(9.46%)而言,发行券种结构维持相对稳定。

2015 年以来,同业存单发行量规模巨增,较 2014 年末环比增幅 264.07%。造成这种现象的原因或可归因为利率下行,银行同业负债率升高和主动发行同业存单,以提升自身的吸

金能力、资产负债管理能力、利率定价水平及维护、拓展同业客户等。

我国目前银行间债券市场债券持有者结构

据格上理财统计,截止 2015 年 9 月,我国纳入统计的银行间债券市场中(主要券种),持有人身份明确的债券余额总计为 33.51 万亿元,主要参与者为商业银行、非银行金融机构(法人/非法人)[非银行金融机构法人:含证券公司、保险公司、财务公司、信托投资公司、租赁公司、汽车金融公司等金融机构等。非银行金融机构非法人:证券投资基金、证券公司资产管理计划企业年金计划、保险产品、信托产品、社保基金等。],特殊结算成员[特殊结算成员:含人民银行、财政部、政策性银行等机构。]等。主要的券种为政策性银行债、国债、中期票据等。各投资者占比及持有券种占比如上图所示。

从持有债券的投资者结构来看,商业银行及非银行金融机构占比之和达到 88.18%。可见,我国债券市场的参与集中度较高,投资者结构不够多元化。

从被持有的券种结构来看,以安全性高的政策性银行债、国债、中期票据为主,三者累计占比之和为 70.75%。其他券种占比均低于 10%。目前来看,我国债券市场种类渐趋丰富,但投资者对于各种债券的持有比例却出现大幅度倾斜,表明众多新兴债券品种或尚在适应期,发行量有限,或尚未被广大投资者认可,市场参与度低,但未来发展空间可期。

我国债券市场的国际化进程

自进入 2014 年,我国债券市场加快了国际化的进程。如:2014 年 2 月,以中债-5 年期国债指数为标的的全球第一只 RQFII ETF 基金在香港交易所上市成功;2014 年 11 月,以中债-中国高等级债券指数为标的 ETF

产品在美国纽约交易所挂牌上市等。

2015 年以来,债券国际化亦没有展现出任何迹象,仍旧大步向前:

1)2015 年 2 月,青岛城投通过境外平台公司——香港国际(青岛)有限公司成功发行 8 亿美元境外债券,这是中国城投类公司首次在境外发行美元债;

2)2015 年 7 月,国际债券市场上第一只由中国保险机构发行的巨灾债券 Panda Re 在境外获成功配售。该债券开通了借道可交易证券市场债券回购交易,此举在一定程度上打通了中国的巨灾风险的承保能力;

3)2015 年 11 月,中国建筑股份有限公司采用 Reg-S 规则成功定价发行 5 年期债券 5 亿美元,票息率 2.95%,到期收益率 3.178%,是中国建筑工程企业迄今为止发行的票息和收益率最低的一笔境外美元债券,为整个行业树立了良好的标杆等。

这些产品的成功上市,标志着人民币债券市场国际化程度进一步提高,为中国政府部门、银行、企业等进入国际资本市场提供了新途径,也意味着国际市场对中国债券市场的认可进一步加深。同时,越来越多的境外机构参与中国债券市场。据格上理财统计,截止 2015 年 9 月,在中央结算公司开立托管账户的境外机构达 288 家,较上年末增加 106 家。境外机构在银行间市场持有债券共计 0.61 万亿元,较上年末增长 11.44%。

此外,2015 年 6 月,人民币境内外市场打通,离岸债券发行出现回暖迹象。境外人民币业务清算行和参加银行可开展中国银行间债券市场债券回购交易,此举在一定程度上打通了人民币的在岸和离岸市场。同时,蒙古国发行 3 年期人民币主权债券,日本发行首只人民币债券——富士山债。

债券创新

自 2014 年以来,债券创新品种呈现井喷式增长。商业银行同业存单、人民币定向债券

融资工具、项目收益票据、资产支持票据、并购票据、碳收益票据、非公开定向可转债融资工具、供应链票据、永续债等多个债市创新产品相继出现,进一步满足了企业的多元化融资需求,降低了企业的融资成本,也同时满足了投资者投资多元化的需求。2014 年 12 月底在上交所发行上市的我国证券市场第一单公开发行可交换公司债券更是引来投资者的高度追捧,上市首日涨幅达 18.2%,为推动企业盘活存量资产起到了里程碑式的意义。不可否认的是,在相关政策的支持下,未来债券市场创新产品的发展不可限量。

债券违约

自发债以来,我国国家层面发行的债券并无一例实质性违约,然而,这并不表示,债券具有无风险性。近两年时间内,包括“11 超日债”、“12 湘鄂债”、“11 天威 MTN2”、“12 中富 01”、“12 二重集 MTN1”、“10 中钢债”、“10 英利 MTN1”和“15 山水 SCP001”在内的 8 只债券已出现实质性违约。从违约的债券品种来看,“超短融、短融、中票、企业债、公司债”均有涉及;从行业分布来看,主要集中于新能源和产能过剩的行业。逐步升级的信用债危机在不断拷问着中国债市未来的发展路径,行业内部的“刚性兑付”潜规则也在不断的被打破。然而,从长远来看,通过债券违约进行的优胜劣汰是市场导向型债市的必经之路,对于未来债市的良性发展具有一定的推动作用。

目前来看,债市发展已经具有一定的规模,然而,券种及投资者虽众多,却集中度很高,新兴券种及小规模投资者市场参与度有限,债市并未健全。此外,逐渐暴露出的债券信用违约也将债市的未来走向置于风口浪尖之上。债市若要成功的转型到真正意义上的市场导向的、券种多样化的、投资者结构多元化的新状态,或需经历一个较为漫长的过渡期。